



Муниципальное бюджетное учреждение культуры
«Унинская Центральная библиотека»

«ИМЯ НА ОБЕЛИСКЕ»

Материал для областного конкурса исследовательских
работ, посвящённого 75 – летию Победы
в Великой Отечественной войне.



Руководитель: МБУК
«Унинская Центральная библиотека»
Масленникова Любовь Николаевна.

пгт Уни, 2020 г.



Введение:

Слишком дорогой ценой досталась советскому народу победа над коварным врагом. Миллионы жизней отдано ради освобождения человечества от чумы фашизма. Тяжелы для всех были раны войны, море крови, пота и слёз пролито во имя Победы.

И в это великое многострадальное дело внесли свой достойный посильный вклад на фронте и в тылу наши земляки – унинцы. По данным райвоенкомата в годы войны было призвано на фронт из района 5163 человека. Многие унинцы проходили в то время срочную службу и сразу влились в ряды защитников Родины. Многие были призваны из учебных заведений, с рабочих мест другими рай – и горвоенкоматами. Так что число унинцев – участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов значительно выше названной цифры.

Воины – унинцы храбро сражались с коварным врагом в различных родах войск. Ещё в годы войны более 1000 из них были награждены боевыми орденами и медалями за мужество и отвагу, проявленные на полях сражений. Свыше 4700 унинцев сложили головы в жестоких схватках с врагом, умерли от ран или пропали без вести.

Проходит время. Все меньше становится очевидцев Отечественной войны 1941-1945 годов. Но мы, их дети и внуки не имеем права забывать ужасы этой войны, чтобы она не повторялась вновь. Мы не имеем права забывать тех людей, кто ковал победу, тех, кто погиб ради того, чтобы мы сейчас жили под мирным небом. Поэтому сотрудники МБУК «Унинская ЦБ» ставят перед собой задачу, как можно больше собрать материала о том времени, о земляках, которые на фронте и в тылу ковали Победу. Для этого ведется большая поисковая работа по сбору материала, фотографий, воспоминаний людей, переживших эти суровые годы. Благодаря данной работе в библиотеках оформляются тематические папки, альбомы, которые используются для оформления информационных стендов, проведения массовых мероприятий, выполнения читательских запросов.

«Память сердца» - под таким названием сотрудники библиотек провели поисковую работу по сбору материала о создании памятников воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

В результате поисковой работы был собран материал о 15-ти памятниках и стелах воинам – землякам Унинского района.

Унинское городское поселение

I. Памятник солдату пгт Уни

В 1966 году по инициативе председателя Унинского райисполкома, участника Великой Отечественной войны Михаила Егоровича Светлакова, был сделан заказ на изготовление памятника воинам - унинцам, погибшим в Великую Отечественную войну 1941-1945 годов.

В августе 1967 г., по поручению первого секретаря Унинского райкома КПСС Ивана Ермиловича Кунилова, на железнодорожной станции Фаленки, изготовленный в г. Киеве памятник, встречает секретарь Унинского райкома КПСС Василий Семенович Поршнев.

Памятник солдату доставляют в с. Уни и устанавливают в сквере имени 50-летия Ленинского комсомола. При изготовлении памятника был использован один из фрагментов композиции военного скульптора Евгения Вучетича «Преклонившийся в скорби солдат».



Для унинцев памятным стал день 28 октября 1967 года - день открытия памятника воинам - унинцам, погибшим в Великую Отечественную войну 1941-1945 годов. Улицу перед сквером заполнили десятки людей. Право открытия предоставляется первому секретарю Унинского райкома КПСС И.Е.Кунилову. Тишину разрывают залпы, спадает покрывало и... на собравшихся, с постамента глядит, преклонившийся в скорби, солдат.

20 сентября 1968 года принято решение исполнительного комитета Унинского районного Совета депутатов трудящихся № 168 «Об установлении мемориальной доски на памятнике погибшим воинам в поселке Уни» следующего содержания: **«Вечная слава воинам - унинцам, павшим в боях за Родину 1941-1945 годах».**



В 2019 года по реализации проекта (ППМИ) «Поклонимся великим тем годам» произведен ремонт памятника воинам-унинцам. Средства были собраны населением, спонсорами, а основную часть денежных средств (субсидию) предоставил областной бюджет. Был отремонтирован не только сам памятник, но и проведено благоустройство прилегающей территории. 5 июля 2019 года

состоялось торжественное открытие памятника после реконструкции.

- Среди фамилий, высеченных на мемориальной плите памятника:
- *Кривцев Илья Яковлевич*, 1894 г.р. Родом из с. Уни Унинского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в марте 1943 года.
 - *Мальцев Иван Васильевич*, 1905 г.р. Родом из с. Уни, Унинского п/с. Красноармеец, стрелок. Умер от ран 28.12.1942 г. Захоронен в г. Калинин.

2. Стела воинам-землякам д. Удмуртский Сурвай.

Стела воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов была установлена в д.Удмуртский Сурвай осенью 2009 года. Устанавливали стелу Анатолий Николаевич Молчанов житель деревни Удмуртский Сурвай и Иван Овечкин житель поселка Уни по инициативе Галины Петровны Русских, главы администрации Сурвайского сельского поселения.

Среди фамилий на стеле:

- *Муськин Иван Петрович*, 1922 г. р. Родом из д.Парон Р-Сурвайского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в марте 1942 года.
- *Попцов Михаил Степанович*. Год рождения 1922. Жил в д. Р-Сурвай Р-Сурвайского с/с. Красноармеец, стрелок. Погиб в бою 10.12.1943 года. Захоронен в д. Новая Земля Дубровенского района Витебской области.



3. Стела воинам – землякам д. Малиновка.

По совместной инициативе сельского Совета и местных жителей д. Малиновка в 1980 году была возведена стела воинам - землякам. Жители деревни своими силами сложили постамент, на котором были написаны фамилии погибших.



Стела изготовлена из кирпичной кладки, обита железом. Ухаживают за памятником местные жители.

Среди фамилий, высеченных на стеле *Завалин Александр Степанович*, 1919 г. р.. Житель д. Малиновка Унинского с/с. Красноармеец, стрелок. Погиб в бою 22.02. 1942 г. Захоронен в Чудовском районе Новгородской области.

Астраханское сельское поселение.

4. Памятник воинам – землякам д.Астрахань.

В центре д. Астрахань расположен памятник воинам - землякам. Он установлен в 1985 году по инициативе братьев Едигаревых Анатолия и Геннадия, уроженцев д. Астрахань (проживающих в настоящее время в г. Пермь).



При финансовой поддержке директора совхоза Анатолия Петровича Будина памятник был привезен из Московской области.

При участии всего населения сельского Совета был разбит парк, а в центре установлен памятник и мемориальные доски с именами погибших односельчан.

Памятник состоит из фигуры солдата и постамента. Постамент сложен из силикатного кирпича, сверху обитый деревянной конструкцией. Фигура солдата изготовлена из алюминия, покрашена бронзовой краской. Среди фамилий есть:

- *Лысов Василий Николаевич*, 1907 г. р. Родом из д. В-Сибирь Астраханского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в июле 1942 года.
- *Люкин Василий Акимович*, 1911 г. р.. Призывался из д. Чугай Астраханского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в октябре 1941 года.

Елганское сельское поселение

5. Памятник воинам-землякам с. Елгань.



В с. Елгань памятник воинам – землякам установлен в центре села по инициативе директора совхоза «Елганский» Подоплелова Николая Ильича.

Памятник представляет собой фигуру приклоненного на колено воина со знаменем. Расположен он на постаменте. По обе стороны постамента находятся две мемориальные доски со списками

погибших. Между мемориальных досок установлена звезда с вечным огнем.

Памятник был привезен из Подмосковья, и возведен бригадой из Ленинградской области.

Среди фамилий, высеченных на мемориальной доске есть
- *Головин Терентий Павлович*, 1924 г. р.. Родом из д. Токари Елганского с/с. Красноармеец, сапер. Погиб в бою 15.01.1944 г. Захоронен в братской могиле в д.Гомерово Волховского района Ленинградской области.

- *Шумихин Федор Кузьмич*, 1907 г. р. Родом из д. Деминцы Елганского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в феврале 1942 г.

Канахинское сельское поселение

6. Памятник воинам – землякам д. Канахинцы.



На защиту Родины из деревень Канахинского сельского Совета в годы войны ушло около 300 человек, а вернулось домой немногим более 100.

От полей Подмосковья до Берлина раскидала война могилы хлеборобов Канахинского сельского Совета, отдавших жизнь за будущее Отчизны, своих детей, внуков.

День Великой Победы в 1983 году для тружеников совхоза «Земледелец», для всего населения сельсовета останется особо памятным. В этот день на центральной усадьбе у Дома культуры был открыт памятник погибшим на войне.

Памятник состоит из нескольких конструкций: фигуры солдата и скорбящей матери, постамента и плит с фамилиями погибших воинов-земляков.



Вокруг него установлены вертикальные железные опоры, соединенные между собой цепью. Памятник состоит из каркаса, сверху обтянут

металлическими листами, покрашенными бронзовой краской. Постамент и остальные прилегающие конструкции сложены из кирпича, оштукатурены цементным составом.

Бронзовые фигуры скорбящей матери и воина - освободителя на постаменте будут всегда напоминать всем живым о великом ратном подвиге солдат минувшей войны, о не проходящей скорби вдов и матерей.

Памятник привезен из Эстонии, по заказу бывшего председателя колхоза Николая Васильевича Вострикова.



Среди имен на памятнике:

- *Алыпов Кузьма Александрович*, 1910 г. р. Родился в д. Чучкалы Канахинского с/с. Был сержантом, командиром отделения. Погиб в бою 31.10.1943 г. Захоронен в г. Волгограде.

- *Булатов Иван Павлович*, 1903 г. р. Родом из д. Бороны Канахинского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в октябре 1943 г.

7. Стела воинам – землякам д. Булатовцы.



В 1983 году была установлена стела погибшим воинам – землякам в д. Булатовцы. Автором этого памятника является родственник одного из погибших в годы войны. По его инициативе на строительство стелы была приглашена бригада из областного центра. Проект рисунка стелы утверждал руководитель местного хозяйства.

Стела сложена из силикатного кирпича, оштукатурена цементным составом. На четырех листах из железа написаны фамилии жителей окрестных деревень, входящих в Булатовский сельский Совет, призванных и погибших на войне. Среди них:

- *Завалин Василий Алексеевич*, 1899 г. р. Родился в д. Ермаки Булатовского с/с. Во время войны был красноармейцем, стрелком. Погиб в бою 27.03.1942 г. Захоронен в с.Медово Калязинского района Тверской области.

- *Колупаев Алексей Андреевич*. Родился в 1898 г. в д. Полянцы Булатовского с/с. Красноармеец, стрелок. Призван Немским РВК Кировской области. Погиб в бою 25.02.1943 г. Захоронен в д. Клемятино Бельского района Тверской области.

8. Памятникам воинам – землякам с. Уть



В центре села Уть находится сквер, получивший название Аллея Памяти. Он был заложен пионерами, а позже – комсомольцами в 1974-1975 годах. В северной части сквера в 1967 году был построен первый памятник погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны.

Фундамент размером 3х3 сложен из красного кирпича. В центре площадки была встроена прямоугольная фанерная плита, на которой возвышался сам памятник, состоящий из двух частей трапециевидной формы.

Меньшая часть – имела высоту 1 метр. На передней ее стороне была сделана надпись белой краской **«Воинам – землякам, погибшим в войне 1941-1945гг.»** Перпендикулярно возвышается другая часть памятника более двух метров высоты. В верхнем правом углу изображена пятиконечная звезда красного цвета. Памятник был построен из ДВП и покрашен черной краской. По периметру памятника оборудовано небольшое углубление для того, чтобы можно было поставить букеты цветов.

История создания первого памятника такова. Вернувшиеся с фронта участники войны, а их по деревням Утинского сельского Совета было более 30 человек, собирались вместе каждый год 9 мая, чтобы вспомнить погибших своих односельчан. В 1967 году они решили увековечить память о павших односельчанах и вкладчину создать памятник. Строил памятник вместе с помощниками - фронтовиками житель д. Карачи печник Микрюков Дмитрий Васильевич (фото), участник Гражданской и Великой Отечественной войн.



Закладывали памятник в апреле. Кирпич был куплен, по всей вероятности в совхозе, а песок приходилось привозить на ручных тележках от старой пекарни, где был небольшой песчаный карьер. Работали, не покладая рук, так как торопились закончить памятник к празднику 9 мая. Бывало, что Микрюкову Д.В. даже приходилось ночевать рядом со строящимся памятником. Он простыл, болел недолгое время и вскоре умер.

Время разрушало памятник. Встал вопрос о его ремонте. Поэтому весной 1972 года на месте старого памятника прошли реконструктивные работы, при участии директора Утинского Дома культуры Пластинина Гендрия Аполлоновича.

Вокруг старого памятника он выложил из силикатного кирпича новое основание с использованием цементного раствора, расширив и придав форму прямоугольника со сторонами 4 м и 3, 5 м.

Посредине основания была выложена цементная пятиконечная звезда с глубоким отверстием в центре для того, чтобы можно поставить цветы. Надписей никаких не было.

В 1986 году в селе был построен памятник, который получил название среди местного населения «официальный». Он состоит из пьедестала длиной около 7 метров и стены в форме трапеции длиной шесть с половиной метров. Памятник выполнен из силикатного кирпича и цемента, поэтому имел серый цвет. В левом верхнем углу рельефное изображение Ордена Отечественной войны. Ниже выбиты даты войны. Чуть правее расположен бюст солдата в технике рельеф. В верхней центральной части памятника имеется надпись: «*Защитникам Родины совхоза «Утинский»*». Большую часть стены памятника занимают 5 мемориальных досок с фамилиями и инициалами павших земляков. Всего здесь 221 фамилия. Территория памятника



окружена металлическими вертикальными столбиками, соединенными друг с другом цепями.

В 2012 году по инициативе ведущего специалиста администрации Канахинского поселения Кудрявцева Сергея Николаевича на спонсорские деньги памятник был реконструирован.

Изменился его внешний вид - лицевая сторона выложена облицовочными плитками теплых оттенков, что придает памятнику прекрасный вид. Постамент выложен плиткой черного цвета. Это делает монументальное сооружение более строгим. Изменилась и надпись на памятнике – «*Защитникам Родины*». Реставрировал памятник житель села Уть Кароваев А.Н. В 2015 году памятник снова был обновлен.



На одной из мемориальных досок памятника высечена фамилия *Брыляковой Веры Александровны* (фото). Брылякова В.А. жительница д. Агафоново Утинского с/с. Мать Веры, Елизавета Демидовна, зимой работала в Утинской школе уборщицей. Вера оставалась после уроков, чтобы помочь ей вымыть полы в классах. Отца в семье не было. Вся работу выполняли сами: Вера, брат Коля и мама. Летом заготавливали сено для домашней скотины, жали зерновые, сами зарабатывали на кусок хлеба.

На фронт Вера Брылякова ушла добровольцем в самом начале войны. Была телефонисткой и имела звание младший сержант. 10 марта 1944 г. она погибла во время обстрела их колонны немецкими самолетами. Произошло это в Киевской области недалеко от города Черкаска. Захоронена в с. Фурмановка Лодыженского района Киевской области.

Комаровское сельское поселение

9. Памятникам воинам-землякам д. Комарово.

Памятник погибшим воинам в Великой Отечественной войне Комаровского сельсовета был установлен в августе 1989 года. По инициативе председателя Совета ветеранов Томина Василия Константиновича он был заказан через военкомат.

Памятник был доставлен из города Калуги и установлен местными жителями: Томиным Владимиром Васильевичем и Калининским Евгением Васильевичем. Позднее были установлены плитки с фамилиями погибших из деревень сельсовета. Среди них:

- *Колупаев Лукаян Кириллович*. Родился в 1895 г. в д. Лапти Комаровского с/с. Красноармеец, стрелок. Погиб в бою 03.02.1944г. Захоронен в с. Молохово Днепропетровской области.

- *Кулябин Василий Акимович*. Родился в 1899 г. Жил в д. М-Комарово Комаровского с/с. Красноармеец, стрелок. Погиб в бою 14.02.1943 г. Захоронен в д. Крутая Орловской области.

В начале 90-х годов работал от газа вечный огонь. Его разжигали в День памяти. Силами общественности и школы были разбиты клумбы, изготовлена ограда. Каждый год территорию около памятника облагораживают и озеленяют школьники.



Малополомское сельское поселение

10. Памятник воинам – землякам д. Малый Полом.

Памятник воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны в 1941-1945 годах, установлен в д. Малый Полом в 1987 году по инициативе директора совхоза «Малополомский» Шулятьева Бориса Аркадьевича.

Памятник представляет собой фигуру воина в шинели с автоматом в одной руке. По обе стороны памятника расположены плиты с выбитыми на них именами 265 погибших жителей деревень Малополомского сельского Совета. Среди них есть:



- *Спиридонов Иван Алексеевич*, 1919 г. р. Призван из д.Маги Малополомского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в ноябре 1943 года.

- *Спиридонов Федор Васильевич*, 1906г.р. Родом из д. Зематы Малополомского с/с. Красноармеец, стрелок. Погиб в бою 07.12.1942 года. Захоронен в д. Шигра Медынского района Калужской области.

Это второй памятник, установленный в деревне, до этого был установлен обелиск в память о погибших односельчанах.

Порезское сельское поселение

11. Памятник воинам – землякам с. Порез.

По Порезскому сельскому Совету с войны не вернулось 258 человек. В память о них в сквере в центре села Порез стоит монумент «Слава павшим».

Торжественное открытие скульптурного монумента состоялось 9 мая 1977 года. Почетное право открыть монумент, было предоставлено ветеранам Великой Отечественной войны Степану Петровичу Карачеву и Федору Савельевичу Рязанову.

Фигура женщины на постаменте – это символ Родины-матери, символ героического тыла. Женщины, старики и подростки работали для фронта, сами голодая, перенося нужду. Так что памятник в сквере единый – солдатам, воевавшим на поле боя и труженикам тыла.

В подножии памятника установлен каменный венок. Это символ дани и вечного преклонения перед павшими воинами. На двух стелах сделан поименный список погибших. Среди них фамилии двух Героев Советского Союза: Сергея Дмитриевича Бородулина и Анатолия Андреевича Меньшикова.



Сергей Дмитриевич Бородулин. Звание Героя Советского Союза присвоено 24 марта 1945 г. посмертно.

Родился 4 октября 1924 года в деревне Лебеди Унинского района в крестьянской семье. После окончания 7 классов Порезской школы работал в колхозе.

В октябре 1942 года был призван в ряды Красной Армии, а на фронт попал в июне 1943 года. Воевал на

Западном, 1-м и 2-м Прибалтийских, 3-м Белорусском фронтах. Сражался под Смоленском, Невелем, Городком и Витебском. Первой наградой Сергея была медаль «За отвагу».

26 июня 1944 г. наводчик орудия 3-го Гвардейского миномётного полка гвардии рядовой С.Д.Бородулин попал вместе с батареей «катюш» в окружение у д. Кожемяки под Витебском. В неравном шестичасовом бою был тяжело ранен, но вместе с командиром установки и шофёром продолжал бой. От прямого попадания вражеского снаряда загорелась боевая машина. В огне погиб весь экипаж. Все бойцы похоронены в г. Сено Витебской обл. Белоруссии.

В городе Сенно Герою установлен памятник, есть улица, носящее его имя. Улица С. Д. Бородулина есть в г. Кирове, пгт Уни и в с. Порез .



Анатолий Андреевич Меншиков. Звание Героя Советского Союза присвоено 29 июня 1945 года посмертно.

Родился 1 апреля 1911 года в д. Меншики Унинского района в крестьянской семье. Окончив в 1927 году семь классов до 1930 года работал в хозяйстве отца.

После призыва в армию в 1941 году Анатолий Меншиков учился на курсах младших командиров, где и застала его Великая Отечественная война. Его боевой путь начался в должности помощника политотдела 286-й стрелковой дивизии. Принимал участие в оборонных боях под Ленинградом. Воевал на Волховском, втором Прибалтийском и первом Белорусском фронтах.

Подполковник А.А.Меншиков особо отличился в боях 16 – 19 апреля 1945 года. Захватив плацдарм после труднейшего форсирования реки Одер, полк, взломав оборону противника, способствовал переправе через Одер всей дивизии в районе местечка Мешерин.

Погиб 20 апреля 1945 года. Похоронен в польском городе Быдгощ. Награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 3-й степени. Именем Героя названа одна из улиц с. Порез.

12. Памятник воинам-землякам д.Князево.



В1989 году был установлен памятник воинам-землякам в д. Князево. Инициатива создания принадлежит бывшему председателю колхоза Леониду Петровичу Мельникову.

Памятник был построен по проекту Кировского скульптора: фигура солдата в плащ-палатке на плечах и с автоматом в руках.

Постамент выложен из кирпича, отделан шиферными листами. Огражден памятник забором, вокруг выложены плиты, разбиты клумбы. Имена

- *Русских Андриан Ефимович*, 1903 г. р. Родом из д.Гольцы Князевского с/с. Красноармеец, стрелок. Умер от ран 03.03.1945 г. Захоронен в Латвии на ст. Приэкуле Либавского уезда.

- *Татаринов Дмитрий Андрианович*, 1918 г. р. Родом из д.Выползово Князевского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в июле 1941 года.

Сардыкское сельское поселение

13. Стела погибшим воинам – землякам с. Сардык

Стела погибшим воинам - землякам в годы Великой Отечественной войны установлена в с. Сардык в 1975 году по инициативе ветерана Великой Отечественной войны Вихарева А.М. Он является и автором стелы.

Она состоит из двух взаимосвязанных конструкций: плиты с изображением солдата и заостренной пирамиды с орденом Отечественной войны. Объект сложен из силикатного кирпича (старая реконструкция).

В списке погибших:

- *Редников Сергей Иванович*, 1907 г. р. Призывался из д. Платуны Сардыкского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в марте 1942 года.

- *Шибанов Василий Федорович*, 1923 г. р. Родом из д. Кузенки Сардыкского с/с. Красноармеец, стрелок. Пропал без вести в феврале 1944 года.



Такой была стела вначале



После реконструкции

Сосновское сельское поселение

14. Стела воинам – землякам с. Сосновка.



По инициативе жителей Сосновского с/с в с. Сосновка в 1979 году было начато строительство стелы погибшим воинам во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг, призванных с территории с.

Сосновка и всех близлежащих деревень.

Стела была изготовлена из материалов, имеющихся в наличии совхоза «Сосновский». Открытие стелы погибшим воинам в селе Сосновка состоялось 6 ноября 1979 года. Это было огромное событие для всех жителей сельского Совета, особенно для участников Великой Отечественной войны. Ежегодно у стелы проводят митинги 9 мая и 22 июня в День памяти и скорби.

Один из пяти Героев Советского Союза Унинского района родился именно на Сосновской земле, учился в школе с. Сосновка. Это Желваков Иван Михайлович.



Иван Михайлович Желваков. Звание Героя Советского Союза присвоено 5 ноября 1944 года.

Родился 18 февраля 1917 г. в деревне Мусихи Унинского района в крестьянской семье. Учился в Свердловском горно-металлургическом техникуме.

В 1936 г. по комсомольской путёвке едет в г. Севастополь и поступает в Военно - морское училище. Окончив училище, продолжает службу на Тихоокеанском флоте.

С августа 1942 г. – участник боёв на фронтах Великой Отечественной войны. Старший лейтенант И.М.Желваков был командиром звена 2-го дивизиона торпедных катеров бригады северного флота.

Торпедная атака североморцев была чёткой и результативной - уничтожено и повреждено несколько вражеских кораблей. Самую крупную цель – эсминец – утопил флагманский катер под командованием И.М.Желвакова. Капитан – лейтенант И.М.Желваков награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, медалями.

4 февраля 1971 года трагический случай оборвал жизнь И.М.Желвакова.

На здании Сосновской школы Унинского района в честь Героя установлена мемориальная доска. Одна из улиц пгт Уни названа его именем.

15. Стела воинам – землякам с. Верхолемье.

Стела в селе Верхолемье открыта в 1995 году к 50-й годовщине Великой Победы. Инициаторами установления стелы являются: директор школы Мясникова Татьяна Вениаминовна и глава администрации Сосновского с/с Караваев Анатолий Гаврилович.

Стела погибшим воинам – землякам установлена у здания (бывшей) школы.



На обратной стороне стелы высечены фамилии верходемцев, погибших на полях сражений. Среди них Бердов Дмитрий Михайлович.



Дмитрий Михайлович Бёрдов. Звание Героя Советского Союза присвоено посмертно 25 августа 1944 г.

Родился 12 октября 1915 г. в д. Гагары Сосновского сельсовета Унинского района в крестьянской семье. До ухода в армию работал в колхозе, был председателем хозяйства. В армию призвали в 1939 году.

Прошёл боевой путь от сержанта до командира минометной роты 78-го стрелкового полка 74-й стрелковой дивизии 40-й армии 1-го Украинского фронта.

Старший лейтенант Д. М. Бёрдов отличился в боях за освобождение города Белая Церковь (Украина). 31 декабря 1943 г. вместе со стрелковым подразделением он выдвинул роту на рубеж в районе с. Шкаровка и замкнул кольцо окружения врага. Трое суток рота отражала непрерывные контратаки противника, превосходившего наших бойцов численно. На четвертый день в бою Д.М. Бердов был ранен и окружен фашистами. Он продолжал бой и в последнюю минуту подорвал себя и врагов связкой гранат.

Похоронен в селе Глыбка Белоцерковского района Киевской области Украины. На здании бывшей Верходемской школы, где учился Д. М. Бёрдов, установлена мемориальная доска. Одна из улиц в п.Уни названа в честь Героя.

Поколение унинцев, родившееся после войны, всегда будет помнить о стойкости, мужестве, подвиге своих земляков.

По данному материалу Унинской Центральной библиотекой подготовлен **буклет «Память сердца»**. Данный буклет напечатан на все библиотеки МБУК «Унинская ЦБ», также раздавался пользователям библиотеки. Подготовлены: презентация с краткой информацией о памятниках и стелах воинам-уинцам, сценарий урока памяти «Память сердца».

Для работы по поиску информации о памятниках воинам-землякам использовался следующий материал:

1. Альбомы «Великая Отечественная война» и фотографии из архива Унинской Центральной библиотеки.
2. Фотографии и информационные материалы из архива Утинской сельской библиотеки -клуба
3. Книга памяти [Текст]: Том 12. /ред. В.А.Никонов и др. – Киров.: Администрация Кировской области, 1995.- 656 с.
4. Шулятьев, Л. И. Во имя победы [Текст] / Л. И. Шулятьев. – Киров.: ОАО «Кировский завод «Маяк», 2005.- 82с.
5. Воспоминания жителей района.
6. Документы их архивов сельских поселений.

